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Γιάννα Καρύμπαλη – Τσίπτσιου 
Πρόεδρος ΔΣ ΚΘΒΕ
Σας καλωσορίζω, εκ μέρους όλων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, στην  παρουσίαση του καλλιτεχνικού προγράμματος της θερινής περιόδου.

Κατά τη διάρκεια μιας δύσκολης χειμερινής περιόδου λόγω της μάστιγας του κορονωϊού, το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος κατάφερε, με πολλά εμπόδια, να είναι παρόν στα πολιτιστικά δρώμενα της πόλης με πολλές παραστάσεις: Ανδρέας Κάλβος: Αγέλαστο τέκνο πολυτέκνου θεάς, Βαβυλωνία, Δολοφονία του Μαρά, Δεύτερη έκπληξη του έρωτα, Προστάτες, Ντετέκτιβ, Πουπουλένιος, Τέταρτη διάσταση, Ελεύθερο ζευγάρι, Το σπίτι της Μπερνάντα Άλμπα, Ο εφιάλτης του κυρίου Κάκου. Για το αποτέλεσμα αυτό και για την εν γένει προσφορά του στο Θέατρο κατά την δύσκολη τριετία που πέρασε οφείλονται θερμές ευχαριστίες στον απελθόντα Καλλιτεχνικό Διευθυντή κ. Νικόλαο Κολοβό. Ευχαριστίες οφείλονται και στον απελθόντα αναπληρωτή Καλλιτεχνικό Διευθυντή κ. Νικόλαο Νικολάου, ενώ θα ήταν τεράστια παράλειψη να μην αποδοθούν ειλικρινείς ευχαριστίες στην Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη και τον Υφυπουργό Σύγχρονου Πολιτισμού κ. Νικόλα Γιατρομανωλάκη  που στήριξαν απλόχερα το Θέατρο στη δύσκολη περίοδο που διανύσαμε. Στη συνδρομή και την εμπιστοσύνη των τελευταίων προσβλέπουμε, άλλωστε, και τώρα, για να μπορέσουμε να παράξουμε το αναμενόμενο από το Κρατικό Θέατρο πολιτιστικό προϊόν.
Από αυτό τον μήνα, μπαίνουμε σε μια νέα φάση, ευνοϊκότερων υγειονομικών συνθηκών, όπως θέλω να πιστεύω, και, συγχρόνως, σε μια νέα φάση καλλιτεχνικών –και όχι μόνο– παραγωγών που θα φέρουν, αυτή τη φορά, τη σφραγίδα του νέου Καλλιτεχνικού Διευθυντή του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, του κ. Αστέρη Πελτέκη, που μεγάλη όρεξη, περισσή ενέργεια και πολυεπίπεδα σχέδια επανήλθε δυναμικά στην alma mater, το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος. 
Σας καλωσορίζω, λοιπόν, και δημόσια κ. Πελτέκη, μια και αυτή είναι η πρώτη κοινή μας συνέντευξη τύπου, και σας εύχομαι από καρδιάς επιτυχημένη θητεία και πραγματοποίηση των πλούσιων στόχων σας.  Έχω τη βεβαιότητα ότι τα δύο όργανα διοίκησης του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, εσείς και το Διοικητικό Συμβούλιο, με τις διακριτούς μεν, συμπλέοντες δε ρόλους μας, θα  συνεργαστούμε αρμονικά, με αμοιβαίο σεβασμό, για την επίτευξη του κοινού στόχου, που δεν είναι άλλος από την πραγμάτωση του καταστατικού σκοπού του μεγαλύτερου Πολιτιστικού Οργανισμού της χώρας μας, ο οποίος εστιάζει στην ανάπτυξη, προαγωγή και διάδοση της θεατρικής τέχνης ως πολιτιστικού, παιδαγωγικού, μορφωτικού και ψυχαγωγικού παράγοντα της κοινωνικής ζωής. 

Περνώντας, λοιπόν, στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα της θερινής περιόδου, ξεκινώ με την «Ελένη» του Ευριπίδη, σε σκηνοθεσία του Μεγάλου Βασίλη Παπαβασιλείου, με την οποία αισίως θα εκπροσωπηθεί το Κρατικό Θέατρο και στο Φεστιβάλ της Επιδαύρου στις 12 και 13 Αυγούστου, καθώς το περσινό καλοκαίρι δεν κατάφερε να επιτελέσει την ίδια αποστολή λόγω απρόβλεπτων συνθηκών ανώτερης βίας. Επίσης, περιμένουμε με αγωνία  και ενθουσιασμό, θα έλεγα, τη νέα μας παραγωγή, έμπνευσης του κ. Πελτέκη, με τίτλο «Αριστοφάνης – Ηρώνδας: Contra tempo», σε δημιουργική σύνθεση Άκη Δήμου και σε σκηνοθεσία Γιάννη Ρήγα. Οι δύο αυτές παραγωγές μας θα ταξιδέψουν σε πολλές πόλεις της χώρας, με τη δεύτερη να παρουσιάζεται, μεταξύ άλλων, και στο Ηρώδειο.
Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνούμε το Φεστιβάλ Δάσους, με το πολυδιάστατο πρόγραμμα συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και παραστάσεων χορού, ούτε όμως και το Διεθνές Φεστιβάλ, με καινοτόμες παραγωγές και δράσεις από το εξωτερικό.

Όμως, για όλα αυτά, καθώς και για τους μελλοντικούς καλλιτεχνικούς προγραμματισμούς καθ’ ύλη αρμόδιος να μιλήσει είναι ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής μαζί με τους συντελεστές των θερινών παραγωγών. Εγώ περιορίζομαι να τους συγχαρώ και να τους ευχαριστήσω για τις κοπιώδεις προσπάθειες που καταβάλουν. 
Σας ευχαριστώ και πάλι για τη στήριξη προς το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος  και σας εύχομαι καλό καλοκαίρι και καλή θέαση!  
