


Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στα εγκαίνια της έκθεσης «Κωνσταντίνος Παρθένης: Η ιδανική Ελλάδα της ζωγραφικής του» στην Εθνική Πινακοθήκη


«Πάντα, όταν εγκαινιάζουμε μία έκθεση, είναι  μία στιγμή πολύ σημαντική, καθώς οι θησαυροί ενός μουσείου μοιράζονται, επικοινωνούν, γίνονται κτήμα του μεγάλου κοινού. Αυτή η  αναδρομική έκθεση του Κωνσταντίνου Παρθένη έχει ιδιαίτερη σημασία, όχι μόνο για τα πολιτιστικά δρώμενα της Αθήνας, αλλά και για την Εθνική Πινακοθήκη, που παρουσιάζει στο κοινό της, ολοκληρωμένα, το έργο ενός από τους κορυφαίους δημιουργούς της ελληνικής εικαστικής τέχνης. 

Ωστόσο, αυτή είναι η πρώτη φορά που είμαστε  στην Εθνική Πινακοθήκη  χωρίς τη Μαρίνα. Κι αυτό το λέω με πολύ μεγάλη συγκίνηση. Η Μαρίνα συνέλαβε, σχεδίασε και υλοποίησε την έκθεση του Κωνσταντίνου Παρθένη.  Εχω αναφερθεί πολλές φορές στο πείσμα της, εκείνο που από μικρό κορίτσι, της έδινε την ακατάβλητη, ανατρεπτική   δύναμη να πετυχαίνει τους στόχους της. Αυτό το πείσμα είναι, που τη βοήθησε να συνεχίσει να εργάζεται γι αυτή την εμβληματική έκθεση,  μέχρι την τελευταία στιγμή, πιστεύοντας ότι ακόμη και αυτό που συνέβη, μπορούσε να το ξεπεράσει. 
Αυτό είναι, πριν φύγει, το τελευταίο της έργο για την Εθνική Πινακοθήκη, και  όπως η ίδια είχε πει,  “μας το προσφέρει με όλη της την αγάπη για τον Παρθένη, για την Πινακοθήκη, για την ελληνική τέχνη”.

Η επιλογή του Κωνσταντίνου Παρθένη για την πρώτη αναδρομική έκθεση Ελληνα καλλιτέχνη στην αναγεννημένη Εθνική Πινακοθήκη, μόνον τυχαία  δεν είναι. Όπως, άλλωστε, δεν είναι τυχαίος και ο τίτλος της έκθεσης, «Κωνσταντίνος Παρθένης: Η ιδανική Ελλάδα της ζωγραφικής του». Ο Παρθένης και το έργο του, συμβολίζουν την ανανέωση της ελληνικής ζωγραφικής, την εισαγωγή νέων ρευμάτων και τάσεων, την αρμονική σύνδεσή τους με την παράδοση στη δημιουργία μιας νέας εικαστικής έκφρασης. 

Ο κοσμοπολίτης Παρθένης, γεννημένος στην Αλεξάνδρεια, με την παιδεία και το ανοιχτό πνεύμα που διέκρινε τις εύπορες οικογένειες της αλεξανδρινής κοινωνίας, σπούδασε στη Βιέννη με πάθος το νεοφιλελεύθερο  πρωτοποριακό κίνημα. Στο Παρίσι, απορρόφησε και επεξεργάστηκε στοιχεία διαφορετικής προέλευσης, για να πλάσει τη δική του εικαστική γραφή.

Όταν εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα, έθεσε υποψηφιότητα στη Σχολή Καλών Τεχνών. Και απερρίφθη. Ηταν φυσικό, υπήρχε και τότε ένα κατεστημένο. Τελικά κατέκτησε τη θέση το 1929, αφού τιμήθηκε από τον Ελευθέριο Βενιζέλο με το Αριστείο των Γραμμάτων και των Τεχνών. Τελικά, μην αντέχοντας τον συντηρητισμό της Σχολής, παραιτήθηκε περίπου 20 χρόνια αργότερα. 

Με τη βοήθεια του φίλου του Δημήτρη Πικιώνη, έκτισε στη σκιά του βράχου της Ακρόπολης το σπίτι του, με τους λιτούς τετράγωνους όγκους του. Σε αρχιτεκτονική Bauhaus, με τα παράθυρα του, πάντα ερμητικά κλειστά, απέναντι από το Ηρώδειο.  Εκεί έζησε με τη οικογένειά του, δούλεψε, αλλά και συγκρούστηκε, εξαιτίας του συντηρητισμού που επικρατούσε στις αισθητικές αντιλήψεις, έχοντας ο ίδιος μια ιδιαίτερη και ευαίσθητη  σχέση με τη χώρα.  Αντικρύζοντας τον Παρθενώνα καθημερινά από το εργαστήρι του αποτύπωσε τη δική του  ιδεατή Ελλάδα του μύθου και της Ιστορίας.  

Πολλά χρόνια πάλεψε για να σώσει το σπίτι –στο οποίο κατ΄ ουσίαν ήταν αυτοέγκλειστος- από το ελληνικό δημόσιο που επέμενε να το απαλλοτριώσει για αρχαιολογικούς σκοπούς. Εμπόδιζε, υποστήριζαν τότε οι ιθύνοντες, τη απρόσκοπτη θέα προς τον βράχο. Μετά το θάνατό του, το 1967 -είμαστε βέβαια στην κατάλληλη χρονική στιγμή- το σπίτι μπορούσε άνετα να κατεδαφιστεί Και κατεδαφίστηκε. H Αθήνα έχασε ένα πραγματικό μνημείο και οι αρχαιολογικοί σκοποί ουδέποτε ολοκληρώθηκαν. 
Γράφει στο κείμενό της η Μαρίνα Λαμπράκη-Πλάκα: «…στην πραγματικότητα ο Παρθένης παρέμεινε για πάντα εθελοντικά αυτοεξόριστος και ανένταχτος, πολίτης της δικής του ουτοπικής Ελλάδας».

Σήμερα πραγματικά αισθάνομαι την ανάγκη να ευχηθούμε για άλλη μία φορά -και νομίζω ότι εκφράζω και τους συνεργάτες μου στο Υπουργείο, τον Υφυπουργό Πολιτισμού και τους Γενικούς Γραμματείς- να επισκεφθούν με την ευκαιρία του Παρθένη, όσο γίνεται περισσότεροι άνθρωποι την Πινακοθήκη, για να ανακαλύψουν την πολύτιμη μόνιμη συλλογή της, αλλά και το έργο αυτού του σπουδαίου ζωγράφου, που με την ιδιαίτερη ματιά του ανοίγει διάπλατα παράθυρο στην Τέχνη. Ίσως είναι ο πιο προοδευτικός δημιουργός της εποχής του.

Σήμερα όμως, είχαμε την ευκαιρία την ημέρα των εγκαινίων να δούμε επίσημα για πρώτη φόρα τη νέα διευθύντρια της Εθνικής Πινακοθήκης, την αγαπητή Συραγώ Τσιάρα, η οποία  αναλαμβάνει να οδηγήσει την Εθνική Πινακοθήκη, με τον ήρεμο δυναμισμό της, τη πολύχρονη επιτυχημένη εικαστική εμπειρία της και τις εξειδικευμένες γνώσεις της, σε μια νέα πορεία. 

Αγαπητή Συραγώ, παραλαμβάνεις την Εθνική Πινακοθήκη, ως ένα απόλυτα σύγχρονο μουσείο, με όλες τις δυνατότητες και τις προοπτικές και τις προδιαγραφές που δείχνουν το δρόμο του μέλλοντος, μία Πινακοθήκη που μπορεί να ανταποκριθεί στις προσδοκίες όλων. Ειλικρινά, εύχομαι από καρδιάς, μεταφέροντας και τα αισθήματα των συνεργατών μου, να ξεκινήσεις ένα νέο, δημιουργικό κεφάλαιο για την Πινακοθήκη, ανοίγοντας την στο ελληνικό κοινό- ακόμη δεν την γνωρίζει- αλλά και σε όλο τον κόσμο, στο νέο βήμα  της  προσωπικής σου  σταδιοδρομίας. Αυτό νομίζω ότι θα είναι η καλύτερη ενθύμηση της Μαρίνας Λαμπράκη- Πλάκα».
