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Χαιρετισμός της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη στα εγκαίνια της έκθεσης «Βρυσάκι. Αναζητώντας τη χαμένη συνοικία».

Στις βόρειες υπώρειες της Ακρόπολης απλώνεται η αρχαία Αγορά της Αθήνας, ο τόπος όπου σμιλεύτηκε και έλαβε απτή μορφή και υπόσταση η αθηναϊκή Δημοκρατία. Σήμερα αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους, αλλά και έναν ήσυχο και ειδυλλιακό πάρκο και πνεύμονα πρασίνου στην καρδιά της Πρωτεύουσας, όπου ο επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί μακριά από το θόρυβο της πόλης. Ακόμη, η Αγορά διατηρεί αυτό το χαρακτηριστικό. Μπορεί και απομονώνεται κανείς.
Δύσκολα πλέον μπορεί να φανταστεί κανείς, ότι ολόκληρη η περιοχή αυτή, που εκτείνεται από τον Ναό του Ηφαίστου στο Θησείο στα δυτικά έως τη Στοά του Αττάλου, στα ανατολικά, και από το Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων Σολάκη στα νότια έως τις γραμμές του Ηλεκτρικού και την οδό Αδριανού στα βόρεια, καταλάμβανε προπολεμικά μια από τις πιο πυκνοκατοικημένες, πολυσυλλεκτικές και πολύβουες συνοικίες της λεγόμενης «παλαιάς Αθήνας», γνωστή ως Βρυσάκι ή Βλασσαρού.
Αντλώντας το όνομά από κάποια βρύση ή – πιο πιθανόν – από παραφθορά του ονόματος του Ευρυσάκη, υιού του Αίαντα στον οποίο ήταν αφιερωμένο τοπικό αρχαίο ιερό, η περιοχή αποτελούσε ένα πραγματικό χωνευτήρι ανθρώπων, κοινωνικών τάξεων και δραστηριοτήτων, γεγονός που διαμόρφωσε τόσο το χαρακτήρα, όσο και την όψη της. Δίπλα στους μεσοαστούς, υπαλλήλους και επαγγελματίες παλαιούς Αθηναίους, που κυρίως από το 1860 και μετά έχτισαν εκεί τα σπίτια και τις επιχειρήσεις τους, εγκαταστάθηκαν αργότερα πρόσφυγες και κάθε λογής εκπρόσωποι της εργατικής τάξης και της φτωχολογιάς του Μεσοπολέμου, χτίζοντας πλάι στα νεοκλασικά και στα άλλα αστικά σπίτια πολυάριθμα χαμόσπιτα, τρώγλες και παράγκες. Μια γειτονιά – συνονθύλευμα χωρίς τάξη που θεωρούνταν υποβαθμισμένη, αλλά ταυτόχρονα συνιστούσε ένα από τα πλέον ζωντανά και πολυσύχναστα κομμάτια της Αθήνας.
Ολόκληρη σχεδόν η συνοικία αυτή, εξαφανίστηκε και σβήστηκε οριστικά από το χάρτη της πόλης, οι δε κάτοικοί της αναγκάστηκαν να την εγκαταλείψουν, όταν η Πολιτεία αποφάσισε την απαλλοτρίωση της έκτασης ώστε να πραγματοποιηθεί η μεγάλη ανασκαφική της Αρχαίας Αγοράς από την Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών της Αθήνας. Την περίοδο 1931-1939, εκατοντάδες κτήρια, 348 αναφέρονται στο αρχείο της Αμερικανικής Σχολής, κατεδαφίστηκαν συστηματικά και περισσότεροι από 5.000 ένοικοι και ιδιοκτήτες επιχειρήσεων εκτοπίστηκαν αφού αποζημιώθηκαν.
«Μια ολάκερη γειτονιά, η παλιά γειτονιά του Θησείου χάθηκε για πάντα, σαν την Ατλαντίδα, κάτω από τη σκαπάνη των αρχαιολογικών ανασκαφών», γράφει ο Γιάννης Σιμωνέτης στο βιβλίο του «Θησείο, γειτονιές που χάθηκαν».
Η κλίμακα του τεράστιου αυτού εγχειρήματος, που πραγματοποιήθηκε σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα και κατέστησε δυνατή την αποκάλυψη και ανάδειξη της Αγοράς μεταμορφώνοντας παράλληλα το κέντρο της Αθήνας, υπήρξε μοναδική στα χρονικά της ελληνικής αρχαιολογικής έρευνας, αλλά και των παρεμβάσεων στον αστικό ιστό της πόλης. Ένας μείζων και εμβληματικός αρχαιολογικός χώρος τεράστιας ιστορικής σημασίας γεννήθηκε, την ίδια στιγμή που ένας ιστορικός αστικός πυρήνας χάθηκε ολοκληρωτικά. Παραδόξως, ωστόσο, δεν λησμονήθηκε εντελώς, καθώς χάρη στη λεπτομερή και σχολαστική καταγραφή και τεκμηρίωσή του – ωσάν να αποτελούσε μέρος της αρχαιολογικής ανασκαφής και αυτό – από την Αμερικανική Αρχαιολογική Σχολή, διαθέτουμε σήμερα πολλά αρχειακά στοιχεία για το Βρυσάκι, ίσως τα περισσότερα από καμία άλλη συνοικία της Αθήνας της ίδιας εποχής.
Η Sylvie Dumont, γραμματέας της αρχαιολογικής ανασκαφής στην Αρχαία Αγορά, στο βιβλίο της «Βρυσάκι, η εξαφάνιση μιας συνοικίας», για την ανακάλυψη της Αρχαίας Αγοράς, θέτει το ιστορικό πλαίσιο της εποχής και παραθέτει τις αποφάσεις που οδήγησαν στην εκτεταμένη αλλαγή του κέντρου της Πρωτεύουσας. Συγχρόνως, περιγράφει τις συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων, σε ένα συναρπαστικό αφήγημα. Εχουμε μαρτυρίες ανθρώπων που λένε «τώρα που το σπίτι απαλλοτριώνεται, θα πάρω τα παράθυρα και τις πόρτες. Αυτά μπορώ να τα σώσω, για να πάω να φτιάξω κάπου αλλού έναν χώρο να μείνω». Είναι πολλές αυτές οι μαρτυρίες και αξίζει ο κόπος να τις δει κανείς και από την κοινωνική και κοινωνιολογική πλευρά. 
Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, αρχές του 1999, ανέλαβε μια καθοριστικής σημασίας πρωτοβουλία να διασώσει και να αναδείξει ένα μικρό εναπομείναν τμήμα της συνοικίας ανατολικά της Στοάς του Αττάλου που επιβίωσε της κατεδάφισης, αλλά επί δεκαετίες είχε εγκαταλειφθεί στη φθορά του χρόνου. Είναι τα 18 οικήματα, τα οποία συνθέτουν το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού, το οποίο εκτιμούμε ότι στο τέλος καλοκαιριού με αρχές φθινοπώρου του 2023, θα μπορούν πλέον να παραδοθούν στο σύνολό τους, με τις εκθέσεις τους. Με χρηματοδότηση δύο περιόδων, από τα ΕΣΠΑ2007-2013 και 2014-2020 και με ένα ακόμη τμήμα από το Ταμείο Ανάκαμψης, με έναν προϋπολογισμό πάνω από 20.000.000 ευρώ, μη συμπεριλαμβανομένων των απαλλοτριώσεων και των μελετών, που ανεβάζουν τον προϋπολογισμό σε 35.000.000 ευρώ, αυτά τα 18 κτήρια της περίφημης «Αυλής των Θαυμάτων» αναστηλώθηκαν προκειμένου να στεγάσουν τη μόνιμη συλλογή του Μουσείου. Συγχρόνως όμως, αναβιώνουν με το δομημένο και φυσικό περιβάλλον μιας ολόκληρης γειτονιάς της παλιάς Αθήνας σημαντικές πτυχές της νεότερης πολιτιστικής ιστορίας της πόλης και της Χώρας. Σημειωτέον, ότι αυτά τα 18 κτήρια, όταν έγιναν από το ελληνικό κράτος -μεταξύ του 1960 και των πρώτων ετών της δεκαετίας του ’80-  οι απαλλοτριώσεις για να συνεχιστούν οι ανασκαφές, λόγω των περιορισμένων οικονομικών δυνατοτήτων -ευτυχώς κατά τη γνώμη μου- δεν κρίθηκε ως προτεραιότητα η κατεδάφισή τους και η διενέργεια ανασκαφών. Ως Γενική Γραμματέας του Υπουργείου την περίοδο 1999-2004 είχα προεδρεύσει πολλές φορές των Κεντρικών Συμβουλίων και είχα προσπαθήσει, με πολλούς ακόμη, να πείσουμε, όπως φαίνεται επιτυχώς, και να κάμψουμε τις αντιστάσεις συναδέλφων μας αρχαιολόγων να μην τα γκρεμίσουμε και να μην κάνουμε εκτεταμένες ανασκαφές στη θεμελίωσή τους. Διότι την Αγορά την ξέραμε. Αυτό που συνθέτει την Αρχαία Αθήνα το ξέρουμε πια. Αυτό που μας λείπει και θα μας έλειπε, θα ήταν η συνέχεια. Αυτή η ψηφίδα στην ιστορική διαχρονία της πόλης, αν κατεδαφίζονταν και αυτά τα τελευταία 18 οικήματα. 
Το σύνολο των έργων φτάνει πλέον στο τέλος του και το Μουσείο έχοντας συμπληρώσει ήδη έναν αιώνα ζωής ετοιμάζεται να μετακομίσει και να ξεκινήσει τη νέα του σελίδα. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, ανοίγει τις πύλες της για το κοινό στο Λουτρό των Αέρηδων μια ιδιαίτερα επίκαιρη, ενδιαφέρουσα, όσο και νοσταλγική περιοδική έκθεση με τίτλο «Βρυσάκι. Αναζητώντας τη χαμένη συνοικία». Για την έκθεση αυτή, το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού συνεργάστηκε με την εικαστικό Άρτεμη Χατζηγιαννάκη και το δημοσιογράφο και συγγραφέα Νίκο Βατόπουλο προκειμένου να αναβιώσει και να αναπλάσει ιστορίες και μνήμες από αυτόν τον πολυάνθρωπο και γεμάτο ζωή μικρόκοσμο του κέντρου της Αθήνας που δεν υπάρχει πια.
Πλαισιώνοντας δημιουργίες της εικαστικού εμπνευσμένες από την καθημερινή ζωή και τις δραστηριότητες των πάλαι ποτέ κατοίκων της συνοικίας με επιλεγμένα σχετικά εκθέματα από τις συλλογές του Μουσείου, τα οποία λειτουργούν ως υλικοί σύνδεσμοι του σήμερα με το χθες, η έκθεση συμβάλλει σημαντικά στη γεφύρωση ενός κενού και στη νοητική και συναισθηματική προσέγγιση του σύγχρονου επισκέπτη σε ένα φυσικό, αστικό και πολιτιστικό τοπίο του παρελθόντος, που μολονότι δεν απέχει πολύ χρονικά από το σήμερα, είναι ελάχιστα γνωστό στους περισσότερους. Λίγοι ξέρουν τι υπήρχε πριν εκεί που είναι σήμερα η Αρχαία Αγορά. Οι περισσότεροι θεωρούν ότι ήταν ένας χώρος ανοιχτός με κάποια αρχαία ερείπια. Δεν ήταν έτσι. Αλλά επειδή το ανθρώπινο μυαλό μένει πάντα στο ωραιότερο, έχει ξεχάσει εντελώς. Επιπλέον, επειδή δεν έχουμε την κατάλληλη πληροφόρηση μέσω της παιδείας μας, αγνοούμε οι περισσότεροι τι συνέβαινε στον χώρο της Αρχαίας Αγοράς. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Χατζηγιαννάκη και τον κ. Βατόπουλο για την πραγματικά ουσιαστική συμβολή τους σε αυτή την «αναγέννηση» της μνήμης. Συνεργάστηκαν καλά και αποτελεσματικά με το προσωπικό του Μουσείου -και στο πρόσωπο της κ. Μελίδη θα ήθελα να ευχαριστήσω όλο το προσωπικό- για να χαρούμε και εμείς και οι επισκέπτες, σε αυτόν τον ιδιαίτερα σημαντικό και συμβολικό χώρο αυτή την όμορφη έκθεση.

Λίνα Μενδώνη,
Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού
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