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Αξιότιμε κ. Υπουργέ Πολιτισμού της Ιταλικής Δημοκρατίας,
Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή απευθύνομαι σε όλους εσάς, που βρίσκεστε απόψε στις Θέρμες του Διοκλητιανού, το εμβληματικό αυτό μνημείο και τοπόσημο της Ρώμης δίπλα στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, με την ευκαιρία των επίσημων εγκαινίων της έκθεσης «L’istante e l’eternità. Tra noi e gli antichi». Και είναι πραγματικά ξεχωριστό, ότι ορισμένες από τις Μεγάλες Αίθουσες του συγκροτήματος, οι οποίες παρέμεναν κλειστές επί πολλές δεκαετίες, ανοίγουν ξανά, απόψε, για να φιλοξενήσουν αυτή τη συγκεκριμένη έκθεση και να υποδεχθούν το ιταλικό και το διεθνές κοινό.
Και τούτο διότι στο επίκεντρο αυτής της έκθεσης βρίσκεται η μοναδική ιστορική σχέση και σύζευξη δύο αρχαίων πολιτισμών: Του αρχαίου Ελληνικού και του Ρωμαϊκού πολιτισμού. Αυτή η σχέση που έχει συνοπτικά ονομαστεί «ελληνορωμαϊκός πολιτισμός» και η οποία αποτέλεσε τον θεμέλιο λίθο στο μνημειώδες οικοδόμημα της κοινής μας Ευρωπαϊκής ιστορίας και ταυτότητας, επηρεάζοντας ταυτόχρονα καταλυτικά τον τρόπο με τον οποίο ολόκληρος ο Δυτικός Κόσμος αντιλαμβάνεται την αρχαιότητα και την κληρονομιά της. Μια κληρονομιά που γίνεται αντιληπτή ως υλική και άυλη παρακαταθήκη, ως ιστορική μνήμη, πνευματική και αισθητική κουλτούρα, μια διακριτή κοσμοαντίληψη. Μια κοσμοαντίληψη, που γεφυρώνει το χρόνο και μας επιτρέπει να νοιώθουμε οικειότητα και σύνδεση με το μακρινό παρελθόν.
Σήμερα, στη Ρώμη, την αιώνια πόλη, βλέπουμε ότι η μακραίωνη ειδική σχέση Ελλάδας – Ιταλίας όχι μόνο εξακολουθεί να υφίσταται, αλλά και να παράγει Πολιτισμό, να ερμηνεύει και να αξιοποιεί τη μνήμη και την κληρονομιά του παρελθόντος κατά τρόπο δημιουργικό, κατανοητό και επίκαιρο. Η πολύ σημαντική έκθεση «L’istante e l’eternità. Tra noi e gli antichi», που εγκαινιάζεται σήμερα εδώ, έρχεται να επιβεβαιώσει την εξαιρετική και πολυποίκιλη συνεργασία Ελλάδας – Ιταλίας στο πολιτιστικό πεδίο, τόσο στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς, όσο και στον τομέα του σύγχρονου πολιτισμού.
Προϊόν της συνεργασίας της Γενικής Διεύθυνσης Μουσείων και του Museo Nazionale Romano, καθώς και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων του Ελληνικού Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, η έκθεση αυτή περισσότερων από 300 εκθεμάτων, που προέχονται από δεκάδες Μουσεία της Ιταλίας και της Ελλάδας, επαναδιαπραγματεύεται την ασυνεχή πορεία που διήνυσαν οι Έλληνες, οι Ρωμαίοι, οι Ετρούσκοι και οι Ιταλικοί πληθυσμοί από την αρχαιότητα έως σήμερα. Και μέσα από τον θαυμασμό των μοναδικών έργων που χρονολογούνται από την 3η χιλιετία π.Χ. έως και σήμερα, μας επιτρέπει να συνειδητοποιήσουμε τελικά ότι παρά τη χρονική απόσταση εμείς και οι αρχαίοι έχουμε ίσως περισσότερα κοινά στοιχεία παρά διαφορές: Θαυμάζουμε το ωραίο, αγωνιζόμαστε και χαιρόμαστε τη ζωή, ταξιδεύουμε και γνωρίζουμε τους ανθρώπους και τον κόσμο, αγαπούμε, αγωνιούμε για τους οικείους μας, προσπαθούμε να θεραπεύσουμε τους ασθενείς μας, θρηνούμε τους νεκρούς μας με τα ίδια αισθήματα, τις ίδιες ελπίδες, τους ίδιους φόβους και -παρά την τεχνολογική πρόοδο- συχνά και με τα ίδια μέσα.
Τα έργα που παρουσιάζονται εδώ είναι πραγματικά μοναδικά και είναι ίσως η πρώτη φορά που συγκεντρώνονται όλα μαζί στον ίδιο χώρο για να τα απολαύσουν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της σύγχρονης Ρώμης. Η ελληνική πλευρά έχει συνεισφέρει στην έκθεση μερικά από τα πλέον σημαντικά αριστουργήματα των ελληνικών μουσείων, όπως το περίφημο ψηφιδωτό του Διονύσου από τη Δήλο ή η «Χιώτισσα» Κόρη από το Μουσείο Ακρόπολης, καθώς και μοναδικά εκθέματα που εκτίθενται για πρώτη φορά σε διεθνές κοινό: Μεταξύ αυτών, η Γοργώ από την Πάρο, άγαλμα του 6ου αι. π.Χ., και βέβαια η συγκλονιστική Κόρη από την αρχαία Θήρα, ένα κολοσσικό άγαλμα του 7ου αι π.Χ. που μας αφήνει άφωνους με το μέγεθος και τη λεπτομέρειά του. Τα έργα παρουσιάζονται με τρόπο ευρηματικό, συνομιλώντας μεταξύ τους, και ολοκληρώνουν το ανθρωποκεντρικό ταξίδι στον χρόνο, για να επιβεβαιώσουν τελικά πάλι το περίφημο Homo sum, humani nihil a me alienum puto (άνθρωπος είμαι, τίποτε ανθρώπινο δεν μου είναι ξένο).
Για την πολύ σημαντική έκθεση, που είμαι σίγουρη ότι θα γνωρίσει μεγάλη επιτυχία, καθώς αποτελεί το προϊόν μεγάλης και εργώδους προσπάθειας στηριγμένης σε μια βαθιά ανθρωπιστική προσέγγιση απαραίτητη στους δύσκολους καιρούς που όλοι βιώνουμε, θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ βάθους καρδιάς και να συγχαρώ τα στελέχη των δύο Υπουργείων Πολιτισμού, Ελλάδας και Ιταλίας και όλους τους συντελεστές. Ιδιαιτέρως δε τους επιμελητές Massimo Osana, Γενικό Διευθυντή Μουσείων, Stephan Verger, Διευθυντή του Museo Nazionale Romano, Maria Luisa Catoni, Καθηγήτρια στη Scuola IMT Alti Studi Lucca, και Δημήτρη Αθανασούλη, Έφορο Αρχαιοτήτων Κυκλάδων, που σε συνεργασία με την Electa, με την υποστήριξη του Parco Archeologico di Pompei και τη συμμετοχή των Scuola IMT Alti Studi Lucca και della Scuola Superiore Meridionale κατάφεραν να μας προσφέρουν όχι απλά μια έκθεση, αλλά ένα από τα σημαντικότερα διεθνώς πολιτιστικά γεγονότα για τη χρονιά αυτή. 
Εύχομαι ειλικρινά να βρεθεί τρόπος, όλα αυτά τα πολύτιμα εκθέματα να μεταφερθούν και να εκτεθούν και στην Ελλάδα, προκειμένου να τα απολαύσουν και οι κάτοικοι και επισκέπτες της άλλης αρχαίας πόλης, της Αθήνας.
[bookmark: _GoBack]Με εγκάρδιες ευχαριστίες για τη βαθιά και ισχυρή φιλία και την πάντα γόνιμη συνεργασία,

Λίνα Μενδώνη,
Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού
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